



# 五管齐下强力推进，全面提升脱贫质量

## 五区一市各具特色的扶贫路子，铺就枣庄宽广的小康大道

齐鲁晚报·齐鲁壹点

记者 黄翔 通讯员 柴可立

“家有喜事，豆腐脑半价！”在女儿考上大学的这一天，双手仅剩三根手指的残疾人柴德余推着自己卖豆腐脑的红色三轮车，走在熙熙攘攘赶集的人群中，他的喜悦格外引人注目。

在枣庄，像柴德余这样从贫困户翻身的群众还有很多，如今他们都过上了充满希望的新生活，柴德余的笑脸正是这个群体的一个缩影，从中闪现的是枣庄在脱贫攻坚工作上取得的巨大成就。五区一市，46镇，在这场脱贫攻坚决战中都闯出了各具特色的扶贫路子，铺就了枣庄宽广的小康大道。

### 站着的老柴 成为了贫困户的榜样

“一个人要想站着，别人推都推不倒；一个人要想躺着，别人想扶都扶不起来。”这是柴德余通过亲身经历得到的感悟。

柴德余在2岁多的时候，因为贪玩不懂事，双手触碰变压器，导致失去右手，左手剩下3根变形的手指。他就凭借着这三根手指学习、生活直到工作……

回忆过往，柴德余遭遇过一波又一波的低谷，高考失利、工厂倒闭、从事养殖业遭遇瘟疫，还一度漂泊到省外蹬三轮拉客。成了家有了儿女后，柴德余靠卖豆腐脑维持生计，随着儿女一天天长大，父母身体每况愈下，靠卖豆腐脑维持家庭日常开销的柴德余又陷入了困境。

2016年扶贫对象动态调整，柴德余成为建档立卡贫困户，1户5人，作为贫困户，在享受各项帮扶政策的同时，通过富民农户贷，柴德余贷款5万元，进一步扩大了豆腐脑生意。

滕州市政协主席宗大全结对帮扶柴德余，点燃了他自强不息的火焰，夫妻俩每天做起豆腐脑更加认真，在做工上他精益求精，力求完美。柴德余常说：“将心比心，大家真心对我这个贫困户，我卖豆腐脑，也要讲良心，我都是选用最好的豆子，让大家喝上安全放心的豆腐脑。”在他的家里，干净的院落，豆腐脑加工的场地一尘不染。屋里的墙壁上，贴满了孩子的奖状、自己毛笔书写的励志条幅，让人深深为他的顽强所折服。如今，柴德余被评为省扶贫工作奋进先进个人，受到了省委杨东奇副书记接见，其自强脱贫事迹《春雷滚动情暖神州》在《中国扶贫杂志》刊发。

“扶志扶智同步，激发内生动力”，这是滕州市东郭镇扶贫工作探索出来的一套行之有效的办法。当地创新设立“扶贫讲堂”，通过“1+4”、“四讲四促”、爱心超市等方式，着力补齐贫困户“精神短板”，取得明显成效。2019年度富民让利贷资金量2400多万元，带动贫困户480人次，截至目前共发放让利贷收益88万元，工作做法备受肯定。



山地光伏照亮脱贫路 李宗宪/摄

### 帮扶干部自掏腰包 帮扶对象成了“自家人”

“以前一到雨雪天，院子里全是泥，年纪大了，腿脚不灵便，一不留神就会跌倒。现在可好了，打了水泥地，下再大的雨俺也不怕了，真不知道该怎么感谢他张哥。”枣庄山亭区冯卯镇欧峪村贫困户杨秀娟（化名）老人高兴地说。

老人嘴里的“张哥”，是山东山亿控股集团董事长张兆宝。在一次走访中，张兆宝发现杨秀娟家里受连阴雨天气情况影响，院子西侧地面坑洼不平，存有积水。因靠近羊圈且为泥土路面，粪便四处可见。联想到夏季炎热且多雨水，房子里一定是污泥浊水、气味刺鼻。“明天是周末，其它工作先放一放，尽快解决院内脏乱差这个事情。”张兆宝心中这样想着，便立即联系了施工队。

第二天，张兆宝一大早就自掏腰包购买水泥、砂石、砌块，在炎炎夏日中带领工人，投入到铺设水泥地面的工作中去。这一天从早上到下午，用时7个多小时，大家为杨秀娟家硬化庭院，并修缮了羊圈围墙，新建了自来水水池。

望着眼前焕然一新的庭院，杨秀娟激动地握住张兆宝的手，嘴边说着谢谢，眼里噙着热泪。

山亭区是枣庄市脱贫攻坚任务最重的区，截至2020年初，有脱贫享受政策贫困人口24918人，占全市的26.9%。脱贫后不少贫困户虽然能够达到脱贫标准，但他们的家居环境质量不高、生产工具困乏，比如，有的贫困户住房虽不是危房，但却是房顶漏雨、门窗损坏的“病房”，不能申报危房改造项目；有些贫困户无院墙无大门，室内外地面未硬化，家内

缺少衣橱、菜厨等生活用品等等，这些都影响脱贫质量。为此，该区创新实施了“到户帮扶”项目，今年以来，山亭区已投入2000余万元，实施“病房”修缮、门窗更换、院落水泥地面硬化等项目，改善贫困户生产生活条件和家居环境。

把准了“群众需求”的脉，山亭区让贫困群众获得感和满意度显著提升。今年年初，在全省组织实施的民生工作群众满意度调查中，山亭区荣获全市第一名的好成绩，实现“十一连冠”。

### 石榴树变“摇钱树” 万亩榴园成了“欢乐谷”

说起枣庄市峯城区，众所周知它是著名的“中国石榴之乡”，这里有国内集中连片种植面积最大、品种最大、品种最多、产业链条最完整的石榴产地，“峯城石榴”成为国家地理标志产品，也成为全国最大的石榴鲜果、盆景和苗木集散地，每年这里销售石榴8000万公斤，农民也因此增收3亿多元。

在产业红火的背后，除了得天独厚的地理环境，更离不开扶持政策的“灌溉”。

为做大做强产业扶贫项目，推动产业扶贫与乡村产业振兴有序衔接，峯城区立足镇域自然禀赋，着力在管理运营上下功夫，通过“国企托管、合作社托管、强村托管”三种模式，构筑了产业扶贫“托管运营”长效机制，推动产业扶贫项目由小到大、由弱变强、由单一到多元，资金更加集约，管理更加规范，运营更加稳定，效益更加显著，产业扶贫项目越来越富有实效性、富有生命力，为乡村产业振兴提供了有力支撑。

福兴集团、宇兴公司两大国企农业板块坐落在峯城区古邵镇、榴园镇两个扶贫工作重点镇，利用此独特优势，该区统筹整合两镇扶贫产业资源，整合资金实施优质产业扶贫项目，委托资金雄厚、理念先进、运营成熟的两大国企管理，通过市场化运营，推动产业扶贫项目做大做强。也正是通过这样一种“国企托管运营”的模式，打造了区级产业扶贫“航母版”。

不仅是石榴，当地盘活了多种农业资源，建设起“三产融合”的现代高效农业示范园，每一棵孕育果实的树木，在峯城区百姓的眼里都成了“摇钱树”。除此之外，围绕“农业+旅游”，当地融合休闲农业元素，辐射带动发展采摘园、农家乐、高标准民宿等，吸纳周边贫困群众务工，做靓了区域近郊游品牌，成为了游客以及当地百姓心中名副其实的“欢乐谷”。

### “两核三访”提升脱贫质量 为产业项目上“双保险”

不留死角、不留空档，在这个关键时刻，全枣庄市上下劲往一处使，千群合力涌动起决战决胜脱贫攻坚的热潮。

今年以来，枣庄市以切实提高脱贫质量为核心，以核验扶贫政策精准落实、核实贫困户收入达标的“两核”，四级书记遍访、各级帮扶干部走访及市市区两级扶贫干部全员下沉暗访“三访”等活动开展为抓手，五管齐下强力推进，确保政策精准落实落地，确保收入稳定达标，确保贫困户脱贫解困，确保贫困群众满意，确保问题整改质量，各项脱贫质量提升工作措施有力成效明显，进一步增强了贫困群众的获得感和满意度，为脱贫攻坚决战决胜、圆满收官打下了坚实基础。

瞻前顾后，精准谋划。在一系列工作铺开的同时，枣庄也为扶贫产业项目上了“双保险”，解除后顾之忧。

近年来，枣庄市委委托商业保险机构，为产业扶贫项目量身定制特色产业扶贫项目资产“产业保”、产业扶贫项目“收益保”，不断探索创新“扶贫+保险”双路径，全力构筑产业扶贫项目及资产收益的“防波墙”和“保护堤”。目前，全市已为914个产业扶贫项目办理了资产“产业保”，为600个产业扶贫项目投保了“收益保”，有力保障了产业扶贫项目的资产安全和稳定收益。截止到今年7月，受疫情影响，保险公司先期共为140个项目赔付收益保障保险40万元。今年极端天气过后，全市又有66个产业项目报案，理赔金额148.18万元。



省定扶贫工作重点村程庄村蝶变效应凸显 宋均亮/摄



是党的扶贫政策让我有了生活的希望 杨传义/摄